

# ALFÖLDI HIRLAP.

**Előfizetési díj:**  
Helyben: félre 3 frt — kr. Postán: félre 4 frt — kr.  
negyedévre 1 „ 50 „ negyedévre 2 „ — „

Megjelenik hetenként 2-szer: szerdán és szombaton este  
Szerkesztői s kiadói-hivatal szállása: **Crapó-utczán a Dobray-háznál 9-dik sz. a.**

Egyesszám 10 kr. **Hirdetmények díja:** 5 hasábos  
petit sorért 5 kr.; többszöri vagy terjedelmes hirdetésekéül árleegedés adatik. A nyilttérben való közlemény 3 hasábos soraért 15 kr számítottatik.

Az előfizetést és hirdetések elfogadják helyben: a lap-kiadóhivatala nagy-csapó-  
utca 9. sz. a. Dobray-háznál és Telegdi K. Lajos könyvkereskedése.

Pesten: Haasenstein és Vogler Gízellatér 1. sz. Lang L. s társa; Weisz Móríz; Beesben:  
Oppelik A.; Mosse R.; Daube G. L. et Comp. Hamburgban Steiner Adolt.

## Debreczen város lakossága s a betolakodó idegen népzigatók.

Valósággal vérlázító azon önmegegytelenségi műtelt előidéző együgyűség; melylyel Debreczen város lakosainak szellemileg minél kevésbé önálló s kiválólag tármázó része, épen a város engesztelhetlen természetes ellenségeit és tetteles megrontóit szeme szöktében portálja s azok szédelgő igazgatására nevetségesen fogékonyává alázza le magát.

A ki Debreczen város sulyos multját, történetét századokra visszatekintve — végig futja emlékezetével, nagyon jól tudhatja azt: hogy e városnak sem az államhatalom, sem a nemesség, sem az időnként uralomra jutott hódító és ellenségeskedő pártok s ezek hadvezetői, intéző urai és sergei soha sem voltak jóakarói, kegyelői, védelmezői és pártolói; hanem a hatalomnak minden néven nevezhető birlalója vagy bitorlója, gyűlölte vagy lenézte, pusztítani vagy megsarcolni, mellőzni vagy céljai eszközeül kizsákmányolni törekedett Debreczen mint községet és ennek kirtartó szorgalmuk s takarékoságuk után mindig tetetés lakosságát.

Igy Debreczen város önmagán s előjáróságán kívül semmit másnak soha nem köszönhetett és nem köszönhet egész mostanig.

Debreczen város s lakosai — a szabadjára bocsátott orosz hadsereg általi kirabolgatásán — az osztrák uralom és a kapzsi provisorium sarczolásán áthatolva, az önkény és hatalom-embereinek soha semmit sem köszönhettek; ezek e város számára és lakosaira soha semmi jót nem hoztak.

Debreczen városnak mindig munkás és szerény igényeket tápláló lakossága, saját eszélyes és ovatos előjáróságával, folyvást okos összhangzásban élt; eziránt mindig teljes bizalommal s ragaszkodással viseltetett; sohasem futkározott idegen profetéák és beszélingőzött ál-apostolok után, hanem mint óvatos csiga saját körében, visszavonulva élt és eként nemcsak becsületesen megélt; hanem mind e napig legvagyonosb városa a magyar hazának; e város lakosait más városokhoz aránylagosítva legkevesebb teher nyomja; és itt uralkodik legkevésbé a pazarlasi düh, s az ebből kifolyó intenzív és uri pauperismus. És mind ezt tiszta kezű előjáróinak köszönheti.

Ismételjük: Debreczen városnak soha sem voltak jó akarói az államhatalomnak semmiféle világi s egyházi birlalói és kezelői, ezek akár magyarok, akár más nemzetbeliek voltak légyen; a megék s a mindenféle nemesség mindig lenézték e czivis várost és ennek hivalkodni nem sovárgó czivis lakosait, a mint ezeket fitymálólág szerették czimezgetni s gunyolni.

Debreczen város lakosai századokon keresztül szivós kitartással megtudták magukban magukra hagyatva és önerejükre támaszkodva óvni: szellemi, vagyoni és hatósági önállóságukat, tekintélyüket s befolyásukat; habár a hatalom urai ellenében szakadatlanul tartó „ellenzéket“ képeztek és annak kegyét mézes-mázos servilizmussal soha sem vadászták.

Debreczen város lakossága öröké saját okosan körülnéző előjárósága körül csoportosult; mindig erre hallgatott, ebben bizott, ehhez tapadt; ezenkívül nem hajhászott vezetőt és támaszt a maga és városa számára; mert jól tudta azt, hogy ennek vele együtt kelletik élni vagy halni; hogy ez mindig olyan becsületes és tiszta lelkű volt, hogy a város javát s vagyonát századokon át tiszta kezekkel s a legnagyobb megbízható ovatossággal kezelte; s a helyett, hogy egyes családok számára eltulajdonította, vagy eltulajdonítani engedte volna a várost környező sok tagból álló pusztabirtokokat, azokat mind a város lakossága részére szerezte meg.

És ezen, a lakosság és előjáróság közt századokon át tartó teljes összhangzás, megbízás és nyugalmas együttélés aként tartott mindaddig: míg az országot nyakukba vevő kalandor politikusok, az egyenetlenkedés magvait és a politikai korteskedés, meghasonlás, szétzúllódás és fejtelenség mételyét városunk lakosaira is el nem ragasztották.

Debreczen város lakosai s előjárósága ösztönszerűleg érezték mindig azt: hogy az országos életben csak kitünő államférfiak által érvényesíthetik nyomtérkel a város tekintélyét és nagyobb mérvű befolyását.

Épen ezért a mult nehéz századodban a nagyevű Dobozyak, Domokosok, Komáromyak stb. valának e városnak a közéletben hatalmas szószólói és érdekképviselői; — 1848-ban Deák Ferenczet igyekezett a város lakossága egyik képviselőjéül megnyerni; a legujabb korszakban pedig saját szellemi élete szülöttjét: Tisza Kálmánt karolta fel a város közbizalma és nagyra becsülő ragaszkodása.

És a Debreczen város részéről századokon át folyvást tartott hosszas ellenzékieskedés után, ekkor elvégre valahára megérte e város azt: hogy épen az ő politikai és szellemi gyermeke, ugy szólva az ő saját egyházi és politikai életének vezérlésre termett növendéke s teremténye emelkedett fel a magyar államélet lefőbb kormányférfiává; eként elvégre saját fiának s vérenek nevezhette az állam kormányvezetőjét; és így azzal egyetértésben élhetett, haladhatott és működhetett az államélet küzdterén. Ily módon valahára e város joggal várhatta s reménylhetette azt: hogy most már olyan kormány áll felette, a mely Debreczen városnak jóakarója; s rokonszenves igazságszeretettel, és eszélyességgel segítségül lesz arra, hogy

képezte, mely részére Baring testvéreknél volt letéve. E huszezer fonttal pedig játszótársainak volt adós a reformclubban. Az elvesztett fogadás tönkretette. A tiszteletreméltó gentleman azonban már határozott. A savillerowi házban egy szoba mrs. Auda számára lett berendezve. A fiatal hölgy kétfébe volt esve. Mr. Fogg nebány elejtett szavából megértette, hogy ez valamely rettenetes szándékot akar végrehajtani.

Passepartout azonban vigyázott urára, anélkül, hogy ezt vele sejtetné. A becsületes fiu mindenekelőtt saját szobájába futott és kioltotta a légszeszlángot, mely ott 80 napig égett. A levélszekrényben egy számlát talált a légszesztársulattól.

Az éj elmúlt. Mrs. Auda egy pillanatra sem hunyta le szemeit. Passepartout, mint egy hü eb, örködött gazdája ajtaja előtt.

Másnap reggel hívta őt mr. Fogg és parancsot adott neki, hogy mrs. Auda reggelijével foglalkozzék. Mr. Fogg nem óhajtott meglátni szép védenczét. Estére azonban engedelmet kért, hogy néhány pillanatra mulattathassa. A savillerowi ház e napon ugy nézett ki, mintha még folytonosan lakatlan volna. Mr. Fogg Phileassal először történt, mióta itt lakik, hogy nem ment a clubba, midőn a parlament-épület tornyának órája 11<sup>1/2</sup> órárt mutatott. És miért nem mutatta be magát a reform-clubban? Játszótársai már nem vártak ott többé. Fogg Phileas tegnap, a végzetes decz. 21-én este nem jelent meg a clubban. Fogadását tehát minden rendje és módja szerint elvesztette.

Passepartout folytonosan fel és alá járt a savillerowi ház lépcsőin. Folytonosan hallgatódzott ura aj-

e város boldogulhasson és erőteljes fejlődéssel előre haladhasson.

Ime ekkor, épen most; a szinmutatás, az ármányos hitegetés állapotolai s politikai kalandorai tolakodnak Tisza Kálmán és a város lakosai közé, hogy itt a számitás nélküli politikai handabandázást és a gyűlölködő oktalan egyenetlenkedést minél szenvedélyesebben meghonosítsák s elharapoztassák.

Idegen emberek, a kikkrol e város lakosságán a k zöme és a reájuk hallgató alsóbb rétegek egytaljában nem tudják azt: hogy kik ők, honnan jöttek, hova mennek s párolognak el, ha baj áll elő és mi az ő tulajdonképi céljuk és törekvésük; olyan emberek, kiket épen semmi, de semmi sem köt e város lakosságához és anynyira örökös ellenségei Debreczen városának: hogy mindig minden lehető alkalmat megragadnak, a mikor e városnak árthatnak, ezt s lakosait gyalázhatják és érdekeit háttérbe szoríthatják: ilyen emberek törekednek itt a népre hatni s azt vezényelni!!

Együltséget most is tetteleg mutatták meg a legcsattanósában: Csanády, Mocsáry, Simonyi és ezek hücsatlósa Verhovai minden lehető alkalmat megragadnak, csakhogy szidhassák és gyalázhassák Tiszát azért: hogy rokonszenvel, jóakarattal s hüragaszkodással viseltetik Debreczen városhoz; és a nevezettek nem áttalanak szakadatlanul Debreczen város s ennek érdekei ellen dolgozni: és mégis találkoznak Debreczen lakossága egyes rétegei közt olyas csoportozatok, a kik Patayra és a pesti vándor álprófétákra és az ország különböző vidékeiről csupán megélhetés végett ide szakadt, bevándorlott idegen emberek igaztásaira és sugalmazásaira hallgatnak és azok dühös szereplése eszközeül odaadják s lealázzák magukat; holott ezen emberek semmi tekintetben e várossal és ennek lakosaival legkisebb jót nem tehetnek, sem szóval, sem tanácssal, sem semmiféle tettel javára nem lehetnek; és semmiféle együttes érdekük nincs; hanem ha jobb s alkalmasb működési és kereseti forrást, jobb kenyeret találnak s kinálkozik számukra, vagy ha valami baj háromul e városra s lakosságára: ők „hopp hírével“ könnyedén tovább állanak s magára hagyják e város félrevezetett népét.

Minket, kiknek családja századok óta él, küzködik s munkálkodik e városban, ehhez ezertéle kötelék s mindenféle érdek fűz, — és állandón közösök életviszonyaink s bajlódásaink e város minden lakosaival, ezekkel együtt kell megélni tudnunk és meghalnunk, ugyan ha helyesek s igazak volnának azon állítások, azon politikai fogalmak és nézetek, a mikkel a betolakodó idegenek a népet hitegetik s ámitgatják, — ugyan mi ok tartóztatna vissza minket: hogy mi azokat ne pártoljuk és ne hirdessük; mert hiszen ha azok megvalósíthatók volnának, első sorban mi élvezőnközöknek kínálkozó s lehető előnyeit, minthogy

tajánál, és meg volt győződve, hogy midőn ezt teszi, semmi indiscretiót nem követ el.

Midőn végre szegény fiu sokkal szerencsétlenebbnek érezte magát, hogyszem egyedül maradhasson, mrs. Auda szobájának ajtaját kopogott. A szobába lépve, szólanul annak egyik szegletében vonta meg magát, és gondolatokba merülve tekintett a fiatal hölgyre. Este hét és fél óraker kérdezette mr. Fogg Phileas, hogy mrs. Auda hajlandó-e őt elfogadni? Néhány percz mulva mrs. Auda és megmentője egyedül voltak.

Fogg Phileas egy székelt vett és a kandallóhoz ült, a fiatal hölgygel szemben. Arcza a legnagyobb nyugalmat mutatta. A megérkezett mr. Fogg hajszálról-hajszálra olyan volt, mint a világot nyolezvan nap alatt körülutazni elindult mr. Fogg Phileas.

Öt perczig egy szót sem szölt. Öt percz mulva szemeit mrs. Audára emelve mondá: „Madame, megbecsülhat-e nekem azért, hogy önt meggondolatlanul magammal hoztam Angolországba?”

„En, mr. Fogg!“ — válaszolt mrs. Auda, erőszakkal fojtva el nyugtalan szívének hangos dobogását.

„Legyen oly kegyes, és engedje meg, hogy szavaimat befejezhessem.“ — kezdé újra mr. Fogg Phileas. — „Midőn magamban elhatároztam, hogy önt az öné nézve annyira veszedelmes vidékről megszabadítom, akkor még gazdag voltam, és ugy gondolkodtam, illetőleg elhatároztam, hogy vagyonom egy részét öné ruházom át Szabad, gondtalan életet biztosíthatam volna számára. Most tökéletesen tönkre vagyok téve.“

„Mr. Fogg, ön tehát nem elégedett meg azzal,

## TÁRCZA.

### UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL

80 nap alatt.

(32-dik közlemény.)

XXXV.

Másnap reggel nem kevés mértékben meglepetve lettek volna a Saville Row lakosai, ha valaki biztosította volna őket, hogy mr. Fogg Phileas ismét beköltözött lakásába. Ajtók és ablakok zárva maradtak. A ház külsején semmi változás sem mutatkozott. Mr. Fogg Phileas a vasutról leszállva, parancsot adott Passepartoutnak, hogy élelmi szereket vásároljon össze és visszatért lakásába.

E tiszteletreméltó gentleman szokott közönyöségével fogadta a csapást, mely Fix ostobasága miatt őt érte. Tönkre jutva! és pedig egy kapzsi rendőrbiztos hibája folytán, azon pillanatban, midőn a kitűzött pályának biztos léptekkel való megfutása, ezerféle akadály és nehézség biztos legyőzése, tömérdek veszéllyel való daczolásután biztos volt. Ama jelentékeny összegből, melyet az utra magával vitt, csak egy kis maradék volt még meg. Egész vagyonát huszezer font

ránk minél nagyobb s mindig felfokozódó mérvben nehezedik mindenféle közteher kiteremtése s elviselése, és minden baj és bajlódás, a mely e város lakosait éri s érheti.

Epen ez a viszony áll Tisza Kálmánra nézve is. Őt is városunkhoz és ennek s e környéknek életéhez ezerféle széttephetlen kötőlék fűzi; ha megtutja államférfi pályáját, ide közünkbe kell visszatérnie; családi, vagyoni s társadalmi viszonyainál fogva nem a, csupán egy napról másra élősködő néphitegetőket, — hanem őt s hozzátartozóit éri és súlytja minél nagyobb mérvben mindenféle országos baj, teher, pusztulás és szerencsétlenség.

Mi az itt elősorolt körülményeknél fogva, ösztintén intjük s kérjük józan életnézetű lakostársainkat: ne hallgassanak azokra, a mi városunk körében csupán politikai üzletet csinálni erőlködő népmítókra, — a jóhiszemű népek azon ide s tova vándorló vagyontalán vészmadaraira. Ezek neki a legjobb esetben is, semmit sem adhatnak, semmit sem hozhatnak; ha pedig baj áll elő, azonnal nyomtalanul tovább illannak s eltűnnek, mert hátukon házuk, kebelükben kenyerük.

Igy történt ez 1849-ben is, és így történik az ezután is mindenkor.

Ne engedje meg tehát azt Debreczen város lakosainak egyetlen rétege is: hogy e város lakosainak zöme és a mostani kormány feje közt disharmonia s egyenetlenkedés, vagy épen torzalkodás uralkodjék, mert Tisza e város közéletének általánosan ismert hatalmas szülőtte; — ellenben ama népmítókat e város lakosai nem ismerik, vagy csak látásból ismerik; és nem tudják róluk: hogy honnan jöttek és ha önző érdekek ismét egy hozandja magával, ujjalag hova mennek és párolognak el az utólérhetlen semmisségbe.

A kik az életben együttélésre, és örökre egymásra vannak utalva: azoknak össze kell tartaniok; s egymással nem szabad értetlenségből vagy félreértésből és idegen emberek kenyérhajzásai isztikeléséből s egymásra uszításából, maguk közt meghasonlani; vagy épen egymásnak szenvedélyes ellenségeivé elszilajodni.

### Debreczeni napló.

**A képviselőház pénteki ülésében Debreczen város országgyűlési képviselőinek a bécsi egyezkedés iránti nézetét nem helyeslő kérelem nyújtott be állítólag 3114 aláírással. Mi az ezen kérelemről a hírlapokban közölt szám- adatokat előzetesen is valótlannoknak hisszük már csak azért is, mert városunkban összesen sincs 1200 polgár. Egyébiránt majd ha az aláírások ki- és milyenségével közelebbről ismerősök leszünk, akkor rectificálni fogjuk az arra tartozó adatokat. — Hiszszük: hogy városunk összes értelmisége s valódi polgárai részéről minél előbb ellentartalmu kérelem fog a képviselőház elé kerülni.**

**A képviselőház** június 13-án tartott ülésében elfogadta a törvényhatóságokat rendező tjavaslat azon rendelkezését: hogy a **Debreczen város területével összefüggő és e város birtokait tevő** puszták a város törvényhatósága alá tartozzanak.

**A TISZA biztosító társaság**-nak az új alapszabályok tárgyalására vasárnapra, június 11 ke délelőtti 10 órájára **rendkívüli közgyűlése** volt kitűzve; erre azonban mintegy 28 részvényes, 526 részvényt képviselve, jelenvén meg, a közgyűlés június 26-kára kétfőre téttét át; az évi rendes közgyűlés pedig: a számadások betérjesztésére és az igazgatóság megválasztására az azt követő napra, keddre, jun. 27-re van kihirdetve.

**A debreczeni takarékpénzár** szombaton délután, jun. 10-én tartotta meg az alapszabályokat

hogy engem a biztos haláltól megmentett, hanem még arra is kötelezettnek érezte magát, hogy állásomat, életemet idegen országokban is biztosítsa?

„Ugy van, asszonyom: de az események ellenem esküdtek. Egyébiránt, kérem engedje meg, hogy ama csekélység lelett, mi még birtokomban maradt, az ön előnyére rendelkezhessem.”

„És ön, mr. Fogg! Mi lesz önből?”  
„Nekem” — válaszolt a gentleman hidegen — „madame, nekem semmim sincs, de nincs is szükségem semmire.”

„De uram, gondolkozott-e komolyan arról a rettenetes sorsról, mely öre kétségtelenül várakozik?”

„Mindenesetre” — válaszolt mr. Fogg.

„A nyomor semmi esetre sem éríthet oly férfit, mint ön. Rokonai...”

„Nincsenek rokonaim.”

„Tehát barátai.”

„Azok sincsenek.”

„Akkor sajnálom önt mr. Fogg, mert az egyedüliség a legnagyobb fájdalom. Egy szív se létezik, melylyel az ember fájdalmait közölje. Azt állítják pedig, hogy a megosztott fájdalom még elviselhető.”

„Azt mondják.”

„Fogg ur” — szólt mr. Auda felkelve és kezét nyujtva a tiszteltreméltó gentlemannak — „ohajt egy nőrokont és barátnőt egy személyben? Akarja hogy neje legyen? Mr. Fogg Phileas e szavakra szintén felállott. Szemei szokatlan fényben égtek, és úgy tetszett, mintha ajkai reszketnének. Mrs. Auda szilárdul tekintett reá.

átalakító rendkívüli közgyűlést, melyen 450 darab részvényről több volt képviselve. Az alapszabályoknak felolvasott szövege négy helyeni módosítással helyben hagyott. Az alapszabályoknak legfontosb pontjai: minthogy a takarékpénztári társulatnak ez év első napján részvénytőke, tartalék és nyugdíj alapítóki együtt legalább is, 181,548 frtot tettek — bárha házainak az értéke, csupán a vételi s beruházási árakkal számítottak fel. — azon öszletből most 120,000 frt részvénytőkévé alakították; ennek folytán 200 frtról fog az egyes részvény szólni; az azontul lévő öszlet pedig tartaléktőke és nyugdíjalap fog maradni és ezek mindaddig szaporittatnak, míg a társaság öszszes alap vagyona 300,000 frtra szaporodik fel, hogy így minden egyes részvény real értéke 500 frt legyen.

— Jövöre a részvényesek saját részvényük mennyisége szerint legfeljebb 10, megbízásból ismét 10 és így együtt legfeljebb 20 szavazatot van joguk gyakorolni a közgyűlésen.

— Az intézetet: 10 igazgató vezeti, kik közül két tag végrehajtó igazgató lesz; egyébiránt az igazgatóságnak szabadságában áll, ha szükségesnek találja, az igazgatóságon kívül álló üzlet-vezetőt alkalmazni. — Az igazgatóság a váltó leszámításhoz egyenkénti váltó vizsgálókul 12 részvényt választ s hív meg.

— Végül a 10 igazgatóra és a felügyelő bizottság tagjaira adtak be együtt a szavazási ívek; melyek öszszes számítása este 9 órára ért véget. — A szavazás eredménye következő: igazgatók: Sápy S., Komlóssy I., Szepessy Antal, Nemes K., Göltl N., Bérésy S., Telegdi László, dr. Rothschnek E., Tegze J., Muraközy K.; **felügyelők**: Novelli E., Borsos F., Steinfeld Antal; póttagok: Medve K., Csáthy K. Az új igazgatóság a jövő fél év kezdetével fogja a működést megkezdni.

— **A dunai és tiszai árvizkárosultak** számára Debreczen város részéről 3886 frt adatott, a magán uton tett gyűjtéseken kívül; s ezek is jelentékeny öszletre mennek.

□ Az első évre, 187<sup>3</sup>/<sub>6</sub>-ra: ugy csufolt luxusadó czímen, eseléd tartásért, teke-asztalért, játék helyiségért, kocsis és ló tartásért városunkban 63 egyén rovatott meg 2386 frtra menő adó öszszeggel. Ezen add megrovás aránytalanságánál: igazságtalanaabb adóztatás nem képzelhető.

— **A földmivelés, ipar és kereskedelemügyi** miniszteriumtól vett értesítés szerint, Szörényvármegye, Berszaska és Svinicza községeiben kiűtött keleti marhász, az alkalmazott esélyes intézkedések folytán végképen kiirtván, Magyarország **egész területe veszmentesnek** nyilvánították; mely körülményből kifolyólag, a vasutakon szállítandó kérőzdő állatokra eddig általában kiterjesztett állategészségügyi rendőri vizsgálat, mai naptól fogva, csakis a szarvas marhákra, és Magyarország határain túl szállítandó juh falkákra terjed ki.

— **Husarak**: június 14-től 21-ig: 38 kr mészáros ipartársulat hatvanu. 1553. sz. székében és Gyarmati János murgóu. 587. sz. a.; 40 kr Gyarmati János k-mesteru. 1113. sz., Rácz György várada. 2121. és czeglédu. 2599. sz., Balsay Gábor hatvanu. 1442. és csapóu. 358. sz., Rácz János rózsatér. 6. sz. a. és Balog István piaczu. 5-ik sz. a.; — 42 kr Péntek Istvánné csapóu. 6. sz. a. székében, minden többi mészárosoknál pedig 44 kr.

□ **Nyiregyházán** szerdán, májushó 24-én: Timár János jutalmul „Szamárbor” operette, énekrészek nélkül adatott. A szépszámu közönség a legnagyobb elégedetlenséggel hagyta el a színikört; mit azon körülmény igazol, hogy a másnap ismételt előadás csaknem üres ház előtt folyt le.

— **Meghaltak**: június 8. közkórházban Lip-

Egy pillanatra bezárta szemeit, mintha azt akarta volna megakadályozni, hogy e tekintet még mélyebben ne hatolhasson szívébe. Midőn szemeit újra felnyitotta, egyszerűen mondá: „Szeretem önt, valóban, mindenre, mi előttem szent e világon mondom ezt, én szeretem önt és egészen az öné vagyok.”

„Ahi!” — kiáltá mrs. Auda szívére tevén kis kezét. Mr. Fogg Passepartoutnak csemetett. A jó fiu rögtön kéznél volt. Mr. Fogg még mindig mrs. Auda kezét tartotta. Passepartout mindent megértett, és széles arca ragyogott mint a nap a tropicus vidékek zenithjén. Mr. Fogg azt kérdezte tőle, nem lesz-e késő, a nagyon tisztelendő Wilson Sámuel urat a „Maryle-Bonne” lelkészét értesíteni. „Soha sem késő” — mondá.

Este nyolcz óra volt. „Holnap, hétfőn történjék meg?” — kérdé Passepartout. „Holnap, hétfőn?” — kérdé mr. Fogg a fiatal hölgyre tekintve. „Holnap, hétfőn!” — válaszolt mrs. Auda. Passepartout gyorsan távozott. (Folyt köv.)

— Bécs, június 9. Az angol nagykövetség jelenté: Oroszország elfogadja Anglia azon javaslatát, hogy a reformmünek a porta legszabadabb elhatározása szerinti alakulását be kell várni.

— Konstantinápoly, június 10. A válaszbán, melyet Szerbia a felszereléseket illetőleg tett kérdésre Konstantinápolyba küldött, hangsúlyoztatnak a békés szándékok, s kijelentik, hogy mi sincs szándékban, mi az ottomán birodalom integritását fenyegetné. Szerbia egy külön képviselőt küld Konstantinápolyba, a ki az egyetértés megszilárdítására szükséges nyilatkozatokat meg fogja tenni.

pai György keresztiséget nem ért fia 6 nap. gyengeség; hatvanu. Szeráczi Pál f. Ferencz 3 hón. agyvizkór; június 9-én: pñau Szatmári Péter I. Juliánna 3 het. ránggörcs; pñau. Kiss István 33 é. tüdővész; vargau. Seis János 40 é. vizkór; pñau. Balog Péter halva született fia; czeglédu. Kovács János I. Mária 4 é. gümökör; vargau. Szikszai András f. István 2 hón. ránggörcs; június 10-én: czeglédu. Erdei Mihályné Fulep Zsuzsánna 5 het. tüdővész; pñau. Gulácsi József 30 é. tüdővész; csapóu. Szentpéteri Mihályné Sallai Zsuzsánna 59 é. ágyéksér; június 11-én: ondódon Orosz Ferencz keresztiséget nem ért l. 2 na. ránggörcs; czeglédu. Barna János f. István 4 hón. béllob; pñau. Szentpéteri Sándor f. Ferencz 10 nap. ránggörcs; közkórházba Perge János 78 é. agyonveretett.

### Fővárosi hírek.

— A magyar akadémia nyilvános ülése június 11-én tartott meg; tárgyai voltak: elnöki megnyitó; titkári jelentés, Gyulai Toldyról; Mátyás király könyvtára Romertől. Zárszó.

— Arany János az akadémia legközelebbi ülésén benyújtotta lemondását főtítkári állásáról. Lemondása általános lehangoltságot keltett, s Lónyay és az akadémia tagjai mindent elkövettek, hogy őt lemondásának visszavonására bírják. De Arany nem vonta vissza, — s így valószínűleg új titkár választásra lett szükség. Arany utódjául Szász Károlyt említik.

— Budapestten roppant felhőszakadás volt vasárnap délután, az ijesztő gyorsasággal támadt, és vonult végig a fővároson. Az ország több vidékén hasonló jelenségek fordultak elő, az eddig átszenvedett csapások számait szaporítván. A felhőszakadásnak a fővárosra kiterjedt hatásáról ezt írják: „A szombat éjjel és tegnap délután volt záporosok a főváros III. kerületében (Ó-Buda) igen jelentékeny károkat okoztak.”

— Az uzsoratorvényt a jelen ülésszakban már nem fogja tárgyalni az országgyűlés. A képviselőház utolsó üléset jun. 16-kára számítják. Szeptember 12-én ismét megnyílik az országgyűlés. — Nagy vétek azon elhalasztás, mert addig sok családot elpusztít az uzsora.

— Magyar parlamenti reform. A felhivatalos bécsi Pol. Correspondenznek Budapestről következőket írják: „A heteken át húzódozó kikerekítési javaslatlata közigazg. reform műve, nagyjából készen van. De csakis nagyjából, mert az egész közigazgatás nem új; de nem is közigazgatás, a míg a közigazgatás vezére a főispán, mint felsőházi tag, az egész évet székhelyétől távol a fővárosban tölti. A felsőháznak, különösen a főispánokra vonatkozó reformja elodázhatlan, ha a közigazgatási reformnak gyakorlati érvényt akarunk szerezni. S valóban az öszszel a törvényhozás elé egy javaslat fog előterjesztetni, mely a főispánoktól a felsőházi ülési jogot elveszi, s e helyett, mint ez Erdélyben divott, a korona a miniszterelnök ellenjegyzésével megfelelő számu regalistákat fog behívni.

— A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki az öszszes árvahivatalokhoz, hogy az általuk kezelt árvapénzekről küldjenek be kimutatást, mert az árvahivatalok többé nem fognak jótékonyági intézetekül tekintetni és így nem mentetnek fel a tőkekamat, járadék- és általános jövedelmi adó alól.

— József nádor 100 éves születési napi ünnepére a kiküldött bizottság az ünnepélyt szeptemberben egy ünnep vagy vasárnapon azon időben fogja megtartatni, midőn a nemzetközi statisztikai kongressus Budapestten ülésezik, úgy hogy a kongressus tagjai, mint a főváros vendégei jelenhetnek meg. Az ünnepélyre emlékpénz is fog veretni. Az itt időző hivatalos világon kívül a testvértörvényhatóságok közül csak Pestmegye, (melynek a nádor örökös főispánja volt) és Jász-Kunkerületek, (melyeknek a főherczeg főkapitánya volt) kapnak hivatalos meghívást.

— A színiképezdében az 1875-76. tanfolyamra a felvételi vizsgáig jelentkezett 65 növendék a drámai, 41 az operai szakra. Ezek közül a tanévet végezte a drámai szakban 24, az operaiában 29. Előadott: drámai elmélet és gyakorlat, vigjátéki gyakorlat, operai elmélet, gyakorlati ének, zongora, tánc és finövendékek részére vivás. A színészi tanoda, mióta fennáll, a hazai drámai színészetnek 38, az operai művészetnek (beleértve német és olasz színpadokat) 20 művészt adott. Az intézet növendékei a nemzeti és várszínház előadásain élénk részt vettek; 468 szerepjátszást végeztek, azonfelül, mint némaszemélyek vettek részt. A tanfolyam augusztus 23-án nyílik meg, és tart a drámai szakban 3 évig, az operai szakban 4 évig. Az első év leteltével kitűnő előmenetelű növendékek segélydíjakban részesülnek. A tanodákban sem felvételi, sem tanítási díjak nem fizettetnek.

### Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház ülése június 8-kán d. e. 10 ó.

Elnök: Ghyeczy Kálmán. Napirend: a törvényhatóságok területének szabályozása. A mult ülésben Háromszék- és Brassó megye tárgyalása szakítottatott félbe. Hosszas vita után a ház az eredeti szerkezetet fogadta el. — Azután Jász-kunmegye alakítása



— Gorcsakoff emlékiratát a „Journal des Débats” londoni levelezője megismerteti. E szerint teljesen más hangon van tartva mint Andrassy jegyzéke. Bevezető sorai kifejtik: hogy a szultán Andrassy jegyzékének elfogadása által kötelezettséget vállalt Európával szemben, s hogy a hatalmak erkölcsi joggal bírnak arra, hogy e kötelezettség teljesítését kieszközljék, mitől az európai béke függ. Sajnálatos constátálja az emlékirat, hogy a szultán mindeddig nem tett eleget ígéreteinek s ez által felbátorította a mohamedán fanatismust, mely a salonichii véresetet eredményezte. — Ezen bevezetés után áttér az emlékirat a Berlinben megállapított javaslatokra, melyek elseje a

kéthavi fegyverszünet. A fegyverszünet alatt a küzdő felek kiegyezhetnek. A kiegyezés alapját egy részt Andrassy jegyzékének öt pontja képezné, más részt öt új pont, mely az insurgensek emlékiratából van átvéve. Ezen utóbbi pontok a következők. 1. A porta felépíteti a lerombolt házakat és templomokat, élelmi szerek kioszt egy évre, az adót elengedi 3 évre. 2. A segédcsere kiosztása az Andrassy jegyzékében említett notabek bizottsága által történjék, mely egy keresztény hercegovinai elnöklete alatt görög és római katolikusokból álljon. 3. A török csapatok a zavarok lecsillapultáig eltávolítandók, s csak hat erődített helyben maradhatnak. 4. A keresztények le

nem teszik a fegyvert a reformok teljes keresztülvitelé előtt. 5. A hatalmak consuljai vagy delegáltjai felügyelnek a reformok keresztülvitelére. Az emlékirat szó szerint következőleg végződik: „Ha azonban a fegyverszünet letelnék a nélkül, hogy sikerülne a hatalmaknak a kitűzött célt elérni, a három császári udvar azon véleményben van, hogy szükséges lesz diplomatiiai actiójukhoz egy entente szentesítését csatolni oly hatóságos intézkedések céljából, melyek igényelhetőknek látszanának az általános béke érdekében s a baj megszüntetése és terjeszkedésének megakadályozása végett.”

48. szám szerda

## H I R D E T M É N Y E K .

junius 14 1876.

### „TISZA” biztosító társaság.

A „Tisza” biztosító társaság Debreczenben, a társasági alapszabályok 38. §-ának értelmében

### harmadik rendes közgyűlését

f. évi junius hó 27-ik napján d. e. 10 órakor

Debreczenben, a városház nagytermében fogja megtartani, melyre a t. cz. részvényesek az alapszabályok 40. és 41. §-ainak\*) értelmében ezennel tisztelettel meghívotnak.

#### Tárgysorozat:

1. A választmány és az igazgató-tanács jelentéseinek előterjesztése.
  2. Az 1875. évi zárszámadások és a számvizsgáló bizetmány jelentésének előterjesztése.
  3. A kereskedelmi törvényekhez képest módosított alapszabályok értelmében a társasági kormányzat megválasztása.
- Debreczen, 1876. évi junius hó 6-ik napján.

A választmány.

\*) 40 §. A közgyűlésen minden részvényes, legalább 30 nappal a közgyűlés előtt saját nevére írott ideiglenes részvényjegy, illetőleg részvény után, de csak akkor, ha arra az addig lejárt fizetések teljesítették, egy szavazattal bír.

A közgyűlésen azonban egy részvényes sem saját nevében, sem meghatalmazás alapján többet 10 szavazattal magában nem egyesíthet.

Az ideiglenes részvényjegyek illetőleg részvények, ugyszinte a meghatalmazások, a közgyűlés megkezdése előtt az elnök által e célra kiküldött igazolási bizottságnál letendő; — a letéti jegyek a közgyűlésbeni megjelenésre igazolással szolgálnak.

41 §. A részvényesek a közgyűlésen szavazati jogukat vagy személyesen vagy szavazathépes részvényesek meghatalmazása által gyakorolják. Kiskorúak, gondnokság alatt állók, nők, kereskedelmi társulatok, testületek és intézetek szavazati jogukat törvényes képviselőik által gyakorolják.

A közgyűlési határozatok a jelenlevő és képviselt részvényesek általános szavazattöbbségével hozatnak. Szavazategyenlőség esetében az elnök véleménye dönt.

(Utánnymás nem díjazatik.)

1—3

A DEBRECZENI

### csukorgyár részvénytársulat t. cz. részvényesei

a f. évi junius hó 28-án, szerdán d. e. 10 órakor Debreczenben a városház termében tartandó rendes évi

### K Ö Z G Y Ű L É S R E

tisztelettel meghívotnak.

#### A közgyűlés tárgyai:

- 1) Az igazgató-választmány és igazgatóság jelentése a lefolyt 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub>-ik üzletév eredményéről a mérleg-számadások becsatolásával, s erre vonatkozó határozat hozatal.
- 2) A számvizsgálói jelentése a számadások megvizsgálásáról és a felmentvény megadása.
- 3) A tiszta nyereségnek mikénti felosztása és az osztaléknak megállapítása.
- 4) Az alapszabályoknak a kereskedelmi törvény értelmében leendő módosítása.
- 5) Az igazgatóság és a felügyelő bizottságnak az új alapszabályok értelmében megválasztása.

Azon szavazatképes t. cz. részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni kívánnak, felhivatnak, hogy ideiglenes elismervényeiket az alapszabályok 22. és 24. §-sai értelmében Debreczenben az ipar és kereskedelmi banknál, vagy a gyári pénztárnál, — Brünnben pedig a cs. k. szab. morvaországi banknál f. évi junius hó 20-ig előlegesen tegyék le, az erről nyerendő elismervény a közgyűlésen megjelenésük alkalmával igazolásul fogván szolgálni.

Debreczenben, 1876. junius hó 11-én.

Az igazgató választmány.

Szerkeszti s kiadja: **Telegdi László.**

### Meghívás

a debreczeni könyv-, kő-műnyomda s kártya-gyári részvénytársulatnak 1876. junius hó 25-én délelőtt 10 órakor az üzlethelyiségében tartandó

### rendkívüli közgyűlésére.

T á r g y :

A társulat üzlete és vagyona értékesítése végett választott közgyűlési bizottságnak az iránt kötött megállapodása felett való határozás.

Kelt Debreczenben, 1876. junius hó 11-én.

Az igazgatóság.

### Kályhák emenczékét, svéd kályhákat.

a legkíméletesebb minőségben, jótállás mellett, továbbá falbélleteket, fűdőkádakat, épületi díszítványokat, csatorna- és vízvezetési csöveket, burkoló kőlapokat a legolcsóbb áron szolgáltat a 1—3

### Wienerbergi téglagyár- és építő-társaság,

Raktár: Budapest V. Deák-utca 3. sz.

Steinbach M. A. épület anyag-kereskedésében.

### KERTÉSZ és EISERT

Budapest. Dorottya-utca 2. színházterti szeglet, a t. cz. közönség figyelmébe ajánlják az egyedül náluk létező:

D. Fèvre-fele szikviz önmaga készítéséhez magánzóknak legalkalmasabb

valódi

### párisi szikviz-készülékeinek

gyári főraktárát Magyarország részére.

A szikviz, mint kellemesen ídító, egészséges, számos esetben orvosilag rendelt ital, máris általános használatba jött.

Készülékeinek főelőnye az, hogy követve a minden egyes darabhoz mellékelt utasítást, bárki képes kitűnő, mindig friss, a gyárilag készülttel tisztább és olcsóbb szikvizet készíteni, azonkívül pedig pezsgőbor, málnavíz, limonádé s egyéb frissítő italok előállításához is alkalmasak.

A készülékek árai:

2 4 6 8 10 messzelyes dbja 8, 10, 12, 14, 50, 17 frt. Kitűnő minőségű szerek 1 font acidum tartaricum és 1 1/4 font szikvizet tartalmazó csomagokban, csomagonként 2 frttal számíttatnak. (8—10)

Írásbeli megbízások utánvét mellett gyorsan eszközöltetnek, bádaeska és csomagolási díj a gép nagyság szerint 50—75 kr. Együttal ajánljuk Berlin és Angolhon legjobb gyáraiból származó, a tisztatlanságánál fogva egészségtelen ivóvizet tisztító és javító

vízszűrő készülékeinket,

melyek 2 frt 50 krtól 35 frtig tartanak készletben. Ezeknek rajzokkal ellátott kimerítő útjegyzékével szívesen szolgálunk.

Debreczen, 1876. Nyomatott a város könyvnyomdájában.